Klausur Mathematik: LU 8.16 Kreislinien 08 Nr.

Name/Klasse: Datum: Zeit; ‘Unterschrift

Punkte: Note: Personlicher Notenstand: der Eltern:

Selbsteinschéitzungi
Verstandnis vom Thema: 5 4 3 2 1 Lerneinsatz Priifung 5 4 3 2 1 oder_min
Allg. Befinden: 5 4 3 2 1 Aufmerksamkeitin Schule 5 4 3 2 1

Bem.: Achte auf tbersichtliche Darstellung und Lésungswege sowie Schrift. Mit Taschenrechner!

1. Aufgabe: 2P. 5. Aufgabe 2P.
Wie lauten die Formeln far: Wenn sich diese Scheibe ein mal um die Achse M
dreht, legt der Punkt P einen Weg von 110 cm zu-

dem Kreisumfang U= ieereeenneen. riick, der Punkt Q einen Weg von 80 cm.
den o-Durchmesser d=. e Wie lange ist die Strecke PQ?

d= e,

P

den o-Radius F = e, ‘

M= e,
2. Aufgabe: 1P.
Wie lauten die beiden Naherungswerte fur Pi?
3. Aufgabe: 1P.
Ein Velorad hat einen Umfang von 2.24 m.
Wie gross ist sein Radius in dm? TR-Pi verwenden.

6. Aufgabe 2P.

Berechne die Gesamtlange aller Linien. Die runden
Punkte sind jeweils die Kreiszentren. TR-Pi

5cm 2.5¢m;

4. Aufgabe: 2P.
Berechne den Umfang der schraffierten Flachen.
TR-Pi verwenden. a =7 cm. Pi = 22/7




7. Aufgabe 2P.
Eine Lokomotive hat Rader mit einem Durchmesser
von 2.16m. Welchen Weg legt eine solche Lokomo-
tive in 3 h 15 min zuriick, wenn sich die Rader
stiindlich 10'860 mal drehen?

8. Aufgabe 3P.
a) Ein Fass hat an der breitesten Stelle einen Um-
fang von 6 m und soll durch eine Kellertire von
1.88m Breite gebracht werden. Ist dies mdglich,
wenn das Fass stehend gut 2 m hoch ist?
Begriinde mit einem Lésungsweg mit Skizze deine
Antwort.

b) Berechne das Kreisbogenstiick b. Der Radius
betragt 3m.

9. Aufgabe: 3 P.
Berechne die fehlénden Werte mit TR-Pi
a) b) c)
r 17 m
d 19 m
U 43,4 cm
10. Aufgabe: 2P.

Berechne die Geschwindigkeit in km/h eines Punk-
tes am Marséquator. Der Marsradius misst 3'397
km und fir eine Umdrehung benétigt der Mars
24,6229 Stunden.

11. Aufgabe: 2P.
Ein Jahrmarkt-Karussell ist mit verschiedenen Holz-
pferden versehen. Wie weit vom Drehzentrum ent-
fernt ist ein Holzpferd, das mit 6 m/s galoppiert,
wenn das Karussell fur eine Umdrehung 5s bendé-
tigt?




Klausur Mathematik: LU 8.16 Kreislinien 08 Nr.

Name/Klasse: Datum: Zeit: ‘Unterschrift
Punkte: 2/7,{ Note: Personlicher Notenstand: der Eltern:

Selbsteinschéatzung:
Verstandnis vom Thema: 54 3 21 Lerneinsatz Prufung 5 4 3 2 1 oder_min
Allg. Befinden: 54 3 2 1 Aufmerksamkeit in Schule 5 4 3 2 1

Bem.: Achte auf Gbersichtliche Darstellung und Lésungswege sowie Schrift. Mit Taschenrechner!

1. Aufgabe: 2P. 5. Aufgabe 2P.
Wie lauten die Formeln fir .. - Wenn sich diese Scheibe ein mal um die Achse M
dem Kreisumfang us= ZT(U’ ..({f.'".“ d__reht, legt der Punk.t P einen Weg von 110 cm zu-
oy rick, der Punkt Q einen Weg von 80 cm.
den o-Durchmesser d= U M ... Wie lange ist die Strecke PQ?
d=.2:0 . o ~
LY , - . '
den o-Radius r= W2, rP‘ w:ll:2 -ns
r=. A2 rp= U T:2 = 133
PQ = b3t aw
2. Aufgabe: 1P.
Wie lauten die beiden Néherungswerte fiir Pi?
B O AT 1
3. Aufgabe: 1P.
Ein Velorad hat einen Umfang von 2.24 m.
Wie gross ist sein, Radiys? TR-Pi verwenden.
| 2% 6. Aufgabe 2P.
L~ ~. Berechne die Gesamtlénge aller Linien. Die runden
t=u-i+2 = Q/ 2: 02 Punkte sind jeweils die Kreiszentren. TR-Pi
= 8'56 dwy _ A
S5em  (25cm:
4, Aufgabe: 1.5P.
Berechne den Umfang der schraffierten Flachen.
TR-Pi verwenden. a =7 cm. Pi = 22/7
70 -
. AT 21 +28
//////////// . /;: (’7)' A3 +28
////////’u, ////"7 t 28 | = 460em o -
: //// A 2.0 = 228 =
//////////// 1 O = A4-5.9 e
107\ =4-4001:2 =
(\J
/]E L = L[;I/l v




7. Aufgabe 2P.

Eine /Lokomotive hat Rader mit einem Durchmesser von
2.16m. Welchen Weg legt eine solche Lokomotive in
3 h 15 min zurlick, wenn sich die Rader stindlich
10'860 mal drehen?

‘ Ao's60 3(25 Mmd((hu%o“ >

2o T < 4§60 ~ 325 = 23%'5062m
= 2361506214(”‘

8. Aufgabe 2P.
4 ) Ein Fass hat an der breitesten Stelle einen Umfang
- von 6 m und soll durch eine Kellertlre von 1.88m
Breite gebracht werden. Ist dies méglich, wenn das
Fass stehend gut 2 m hoch ist?
Begriinde mit einem Lésungsweg mit Skizze deine
i

Antwort.
>
d= u:l

u
= buw U = 191m

N&'M(OEV&’J tast %M
Ml‘d/n‘ 0[0{'60\ du T‘;’f/
oo Bam fbdom.

-

—L 4,58 m 1—

= QIQ’SVW

9. Aufgabe: 3P.
Berechne die fehlenden Werte mit TR-Pi
a) b) C)
r 17 m %,5 w | 6AA
d 3iﬂM/ 19 m 43/ 81 m
U E%JM 59 i?’m/ 43,4 cm
Aol B/
10. Aufgabe: @ 2P.

Berechne die Geschwindigkeit €ineés Punktes am
Marsaquator. Der Marsradius misst 3'397 km und
fur eine Umdrehung bendtigt der Mars 24,6229

Stunden.
r=3'39% iew
u= 2-.r fiT
= Q4344 bw

Geach l'mdzxd/M" = o 2ed

= 24'3yY : 24,6229

= %6 & b/

11. Aufgabe:

2P.

Ein Jahrmarkt-Karussel ist mit verschiedenen Holz-
pferden versehen. Wie weit vom Drehzentrum ent-
fernt ist ein Holzpferd, das mit 6 m/s galoppiert,
wenn das Karrussel fir eine Umdrehung 5s bend-

tigt?
bwle
= Zom U2 & Y74




